
安徽辅警考试历年真题试卷

一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、《左传》上有“一鼓作气”的话，是说战斗的。后来所谓“士气”就是这个气，也就是“斗志”；这个“士”指的是武士。孟子提倡的“浩然之气”，似
乎就是这个气的转变与扩充。他说“至大至刚”，说“养勇”都是带有战斗性的。“浩然之气”是“集义所生”，“义”就是“有理”或“公道”。后来所谓“义
气”，意思要狭隘些，可也算是“浩然之气”的分支，现在我们常说的“正义感”，虽然特别强调现实，似乎也还可以算是跟“浩然之气”联系着的。
至于文天祥所歌咏的“正气”，更是跟“浩然之气”一脉相承。
这段文字意在说明（　　）。

 A． 气的概念演变

 B． 解释《左传》中的“一鼓作气”

 C． 气是积极战斗的

 D． “一鼓作气”与“浩然之气”一脉相承

《正确答案》
C
《专家解析》
文段先后介绍的是：《左传》中的“一鼓作气”是说战斗的；“士气”的“气”是指斗志；“浩然正气”中的“气”也是带有战斗性
的；“义气”、“正义感”、“正气”与“浩然正气”一脉相承。这些内容的相同点是都具有战斗性，即文段意在说明“气是积极战斗
的”，因此C项正确。

2、那天夜晚，他抱着吉他即兴演唱了几支歌，脸上是______的表情，像孩子那样快乐，像农夫那样淳朴。我______一次感受到，好的男子汉
本质上都是农夫，朴实，宁静，沉湎于自己的园地，______那是音乐、绘画,______书籍。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 迷醉　不止　不管　还是

 B． 陶醉　不只　不管　还是

 C． 迷醉　不只　如果　或者

 D． 陶醉　不止　如果　或者

《正确答案》
A
《专家解析》
第二空，“不只”相当于不但、不仅，表示不是单一的，而文中意思为多次感受到好的男子汉本质上都是农夫。第三四空，文
中指出感受“好的男子汉本质”可以从“音乐、绘画”中得到，还可以从“书籍”得到，表示一种条件关系，而“如果……或者……”是
表示假设关系的关联词。因此A项正确。

3、经济学中“搭便车”的概念，大致是指，有人未支付成本却获得了由他人支付成本所带来的收益，或者支付较少成本，获得了与自己支付成本
不对称的更多收益，从而导致市场失灵。这种“搭便车”的现象可简单地理解为“            ”。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．坐享其成

 B．坐收渔利

 C．守株待兔

 D．以一奉百

《正确答案》
A
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《专家解析》

由横线前的“这种……”可知，此处是对前文的总结，所填词语是用来概括前文“搭便车”这种行为的，即“未支付成本却获得了由
他人支付成本所带来的收益，或者支付较少成本，获得了与自己支付成本不对称的更多收益”。A项“坐享其成”指自己不出力
而享受别人取得的成果，能与前文“未支付成本却获得了……”呼应，而“支付较少成本……”也能“简单地理解”为“坐享”，当选。
B项“坐收渔利”比喻利用别人的矛盾而从中获利，文段并无“别人的矛盾”的语境，排除。C项“守株待兔”比喻不主动地努力，而
存万一的侥幸心理，希望得到意外的收获，文段并无“不主动努力”“侥幸心理”的语境，排除。D项“以一奉百”指用一个人生产
的物品供养一百个人，形容生产的人少，消费的人多，与语境无关，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《搭便车是个假问题》

4、一个超级工程，就是一件            的工业艺术品，凝结着工程师们非凡的想象力。超级工程纪录片将其中的科技术语转化为日常语言，
以            的表达诠释复杂问题，打破专业隔阂，赋予硬核科技以浪漫诗意。

依次填入画横线处的词语，最恰当的一项是：

 A．别出心裁 言简意赅

 B．气势恢宏 有条不紊

 C．独一无二 精益求精

 D．精美绝伦 通俗易懂

《正确答案》
D
《专家解析》

第一空，根据“凝结着工程师们非凡的想象力”可知，横线处要体现超级工程十分出色和突出之意。A项“别出心裁”意为与众不
同的新观念或办法，用来形容诗文、美术、建筑等的构思设想独具一格，与众不同，D项“精美绝伦”指精致美妙得没有东西可
以比得上，均符合文意，保留。B项“气势恢宏”意为气势磅礴，场面大气，C项“独一无二”指没有相同的或没有可以相比的，
形容十分稀少，均与文意不符，排除。

第二空，根据横线前“将其中的科技术语转化为日常语言”可知，纪录片的表达较为日常化，普通观众也能看懂，D项“通俗易
懂”意为广大人民群众都能懂得，与文意相符，当选。A项“言简意赅”形容说话、写文章简明扼要，与文意不符，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】人民网《纪录片赋予硬核科技以浪漫诗意》

5、环境整治关键要不留死角、不存盲点，光靠人为监管恐怕会            。目前，“互联网＋”数字技术已成为环境监测的利器，为生态环境监测布
下“天罗地网”。这张网使任何“            ”，都能充分暴露在数据“阳光”之下，让环境监测和污染防治变得更加        、更加具象。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．捉襟见肘 一举一动 有效

 B．力不从心 风吹草动 精细

 C．顾此失彼 小打小闹 动态

 D．收效甚微 蛛丝马迹 直观

《正确答案》
B
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